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стеме экономической безопасности, как нового процесса, который используется на 
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системой экономической безопасности субъектов хозяйственной деятельности.
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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
Зростаюча важливість управління змінами, що виникають в роботі системи 

економічної безпеки підприємства викликана як значною швидкістю змін, що 
відбуваються в зовнішньому середовищі, на різних його рівнях, так і кількістю 
і якістю цих змін, значна частина яких, носить системний характер та потребує 
вчасної, кваліфікованої реакції та дій. Тому управління змінами в системі еко-
номічної безпеки підприємства сьогодні – це новий, недостатньо досліджений 
напрямок в управлінні, що є актуальним та потребує розробки концептуальних 
засад, нових методів та засобів управління.

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü òà ïóáë³êàö³é 
Питання управління змінами як новий напрямок у менеджменті досліджено 

в значній кількості наукових праць видатних світових та вітчизняних науковців, 
а саме: Майка Грина [5], Естера Кемерона [5], Г. Лянного [6], А.М. Мельникова 
[1,2], Грета Моргана [8], Друкера Питера Ф. [3], Н.Б. Пундяка [1], Бертрана Рас-
села [4], Б.Ю. Собко [2], Н.Б. Собко [2], Т. Сухорукова [7], Е. Тоффлера [9, 10], 
Альфреда Н. Уайтхеда [4].

Íåâèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè
Питання управління змінами в системі економічної безпеки підприємств є 

питанням новим та фактично недослідженим, оскільки сам напрямок дослі-
дження наукових засад управління змінами перебуває у стані напрацювання 
концептуальних та наукових засад і формування відповідної методології та 
механізмів управління цими процесами. Проте, актуальність цього питання є 
безумовно високою враховуючи важливість своєчасного прийняття необхід-
них управлінських рішень у сфері забезпечення економічної безпеки підпри-
ємства.

Ôîðìóëþâàííÿ ìåòè ñòàòò³
Метою статті є дослідження базових теоретичних положень щодо управ-

ління змінами в системі економічної безпеки суб`єктів господарської діяль-
ності.
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Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó äîñë³äæåííÿ
За визначенням науковців, що досліджують відповідні напрямки в управлін-

ні: стратегічне управління економічною безпекою підприємства – це комплекс 
заходів із формування стратегії управління взаємодією підприємства та суб’єктів 
зовнішнього середовища, в межах системного напряму його трансформації шля-
хом перетворення ірраціональних міжсистемних взаємодій у переважно раціо-
нальні для реалізації стратегічних інтересів підприємства[1]. За висновком А.М. 
Мельникова, економічна безпека підприємства та її управління повинне ґрунту-
ватися на цілях успішного функціонування та розвитку підприємства за всіма 
сферами його діяльності та впливу, а не лише на принципі максимізації прибут-
ку. Управління ЕБП та сама СЕБСГД повинні розглядатися керівниками як дина-
мічний процес, а не статичне явище, у зв’язку з цим діяльність служби безпеки, 
її структура та методи роботи визначаються особливостями зовнішнього серед-
овища підприємства з яким воно взаємодіє[2]. За визначеним Пітера Ф. Друкера, 
управління – це особливий вид діяльності, що перевтілює неорганізовану юрбу 
людей в ефективну цілеспрямовану та продуктивну групу. Управління як таке, 
є стимулюючим елементом соціальних перевтілень та прикладом значних со-
ціальних змін [3].

Ефективність управління в першу чергу пов’язана із вмінням керівників орга-
нізаційних структур вчасно оцінювати та аналізувати всі зміни, що відбуваються 
у зовнішньому та внутрішньому середовищі та адекватно і вчасно реагувати на 
них відповідними змінами в управлінні підприємством.

За визначенням Альфреда Уайтхеда - мистецтво прогресу полягає в підтрим-
ці порядку серед змін та продовженні змін серед порядку[4].

Видатні дослідники цього питання Естер Кемерон та Майк Грин в книзі 
«Управління змінами» наводять основні теорії організаційних метафор, що не-
обхідно враховувати при розбудові конкретних моделей управління змінами в 
організаційних системах[5]. Їх аналіз дає нам можливість сформувати ряд аксіо-
матичних положень щодо забезпечення ефективного управління змінами в сис-
темі економічної безпеки суб’єктів господарської діяльності (СЕБСГД), а саме:

- ефективність управління СЕБСГД може бути забезпечена шляхом постій-
ного введення змін спрямованих на досягнення її мети;

- успішність реалізації змін безпосередньо пов’язана з ефективністю про-
цесів планування та контролю, які реалізуються менеджментом;

- здійснення змін є результативним за умови наявності мотивації до узго-
дженості інтересів усіх суб’єктів управління СЕБСГД та активного пошуку 
ними компромісного варіанту реалізації її мети;

- безальтернативних сценаріїв реалізації змін в системі економічної безпеки 
суб’єктів господарської діяльності не існує;

- адекватність змін як реакція на загрози СЕБСГД безпосередньо пов’язана 
з належною організацією інформаційних потоків між різними елементами сис-
теми та її оточенням;

- основа успіху в реалізації змін є менеджмент СЕБСГД діяльність якого, 
спрямовано на досягнення максимальної відповідності індивідуальних, команд-
них та організаційних здібностей персоналу ключовим компетенція суб`єкта;

- зміни в СЕБСГД є природним трансформаційним явищем, яке спрямоване 
на забезпечення реалізації її здатності до виживання, самовідновлення та само-
вдосконалення і розвитку. 

В той же час, науковці описуючи методологію управління змінами зна-
чну увагу приділяють не лише організаційно-економічним, а й мотиваційно-
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психологічним, соціальним та іншим аспектам. Коли ми говоримо про про-
блеми управління змінами в системі економічної безпеки, крім мотиваційно-
психологічного аспекту надзвичайно важливого значення мають фактори та 
моделі в управлінні змінами економічної складової заснованої на наявній фак-
тологічній базі, із цілком об’єктивно матеріально вимірюваними змінами та їх 
наслідками.

Управління змінами в системі економічної безпеки суб’єктів господарської 
діяльності є, в першу чергу, процес прогнозування та планування майбутніх змін 
спрямованих на забезпечення належного рівня економічної безпеки, фіксації 
змін загроз та небезпек зовнішнього та внутрішнього середовища підприємства 
та проектної діяльності для їх детального дослідження, оцінки наслідків, ухва-
лення чи відхилення та організація моніторингу роботи системи економічної 
безпеки та координація виконавців в управлінні системою економічної безпеки 
підприємства. У своїх працях з економічної безпеки підприємства Г. Лянной за-
значав, що система економічної безпеки – це структура, що динамічно зміню-
ється в часі, вимагає постійного контролю, вдосконалення та управління нею 
у зв’язку зі змінами: у чинному законодавстві держави; розвитком компанії та 
обранням нею нових напрямків господарської діяльності; збільшенням кількості 
персоналу, змінами у штатному розкладі; зміною переліку відомостей – складо-
вих комерційної таємниці і конфіденційної інформації підприємства; необхід-
ністю вдосконалення телефонної та комп’ютерної мереж компанії; винаходом 
нових технологій промислового шпигунства й шахрайства; появою на ринку 
недобросовісних конкурентів і зміною форм та методів їхньої протиправної ді-
яльності; станом криміногенної обстановки в регіоні і т.д. [6].

Економічна безпека — не тільки комплекс заходів протидії загрозам, але й 
здатність системи забезпечити ці заходи, здатність гарантувати стабільність роз-
витку і досягнення цілей цього розвитку [7]. Швидкість є одним із пріоритетів 
сучасного розвитку. Той хто має більшу швидкість дій та оперативність при-
йняття рішень порівняно із конкурентами має значні організаційно-управлінські 
переваги порівняно із підприємствами конкурентами, оскільки значно пришвид-
шуються загально економічні процеси змін, що протікають в економічному се-
редовищі. Це швидкість зміни характеру бізнесу, питання оперативності управ-
ління бізнес-процесами, динаміка змін потреб та запитів споживачів під впливом 
отриманої інформації. Темпи змін, що відбуваються в зовнішньому середовищі 
підприємства є настільки високими, що запізнілі реакції на нові загрози та не-
безпеки може мати значні а іноді й катастрофічні наслідки для підприємства. 
Так, для своєчасного управління змінами характерним є два основні інструмен-
ти: прогнозування та адаптація. Прогнозування є інструментом активного стра-
тегічного управління економічною безпекою підприємства та дає можливість 
передчасно спрогнозувати зміни в системі економічної безпеки суб’єкта госпо-
дарської діяльності та внести необхідні зміни стратегію та тактику забезпечення 
економічної безпеки. В свою чергу адаптація є швидкістю реакції підприємства 
на зміни, що все ж відбулися. 

Адаптація до швидких змін передбачає швидку та рішучу трансформацію дій 
із забезпечення економічної безпеки як ситуативну реакцію мінімізацію нега-
тивного впливу та адаптування наслідків дії нових непередбачених небезпек та 
загроз та переведення цих дій (при виявленні в цих змінах явища системності 
чи постійності) в зміни до стратегії економічної безпеки, тобто адаптації систе-
ми економічної безпеки суб’єкта господарської діяльності до нових економіч-
них умов. Успішна адаптація організації до зовнішнього середовища залежить 
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від здатності вищого керівництва інтерпретувати обставини з якими зіткнулася 
організація і прийняти відповідні рішення і дії. Відповідно успішна адаптація – 
результат вибору, зробленого людиною [8].

За визначенням Е. Тоффлера ми або не реагуємо на зміни, що відбувають-
ся навколо нас, або реагуємо недостатньо швидко та ефективно, така реакція є 
футурошоком – шоком перед майбутнім, перед необхідністю здійснення нових 
змін [9, 10]. Управління змінами в системі економічної безпеки інноваційного 
підприємства розуміють також як заміщення одного рішення іншим внаслідок 
впливу зовнішніх та внутрішніх факторів небезпек та загроз у процесі поточної 
діяльності підприємства.

Як показано на рисунку, зміни можуть бути внесеними до різних рівнів пла-
нування та напрямків діяльності системи безпеки в залежності від об’єму ха-
рактеру та сили впливу небезпек та загроз, характеру дій які потрібно здійснити 
для запобігання їх виникненню чи нейтралізації негативних наслідків подій, що 
відбулися.

Ініціювати зміни може як керівник підприємства так і працівники служби 
безпеки чи працівники структурних підрозділів підприємства.

Причинами внесення змін є неможливість передбачення на стадії розробки 
стратегії системи економічної безпеки стратегічного, тактичного та оперативно-
го планування нових рішень в системі забезпечення економічної безпеки, впливу 
дії факторів внутрішнього, зовнішнього середовища підприємства, та наслідків 
непередбачуваних обставин.

Рис.  Модель управління змінами в системі економічної безпеки 
суб’єктів господарської діяльності

Джерело: розбудовано авторами

Не існує готових рішень всіх проблем, із якими може зіткнутися підприєм-
ство. Реальні економічні проблеми завжди нестандартні й заплутані, а часу й ви-
хідної інформації для їх рішення зазвичай недостатньо. Необхідно комбінувати 
різні підходи, застосовувати весь накопичений досвід і знання для пошуку кре-
ативних (творчих) рішень в умовах невизначеності та недостатності інформації. 

Загальний контроль змін здійснюється для оцінки впливу факторів що при-
зводять до позитивних чи негативних змін в системі економічної безпеки, для 
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ідентифікації тенденцій, що можуть з певною ймовірністю призвести до необ-
хідності відповідних змін, для визначення змін, що вже відбулися, для управлін-
ня змінами в системі економічної безпеки підприємства по мірі їх виникнення.

Необхідними, на нашу точку зору, складовими управління змінами є внесен-
ня своєчасних змін стратегічного, тактичного та оперативного плану діяльності 
із забезпечення економічної безпеки; корегування базових планів відповідно до 
змін, що виникли по мірі реалізації заходів із забезпечення економічної безпеки: 

 внесення змін до стратегії роботи системи економічної безпеки підприєм-
ства;

 внесення відповідних змін до тактичних та оперативних планів діяльності;
 внесення змін до запланованої діяльності штатного підрозділу служби без-

пеки підприємства;
 внесення відповідних змін до механізму управлення системою економічної 

безпеки підприємства;
 внесення змін та корегування порядку реалізації заходів із забезпечення 

економічної безпеки підприємства;
 координація та узгодження змін у взаємопов’язаних видах інформації, 

функціях, процесах та механізмах управління системою економічної безпеки 
підприємства.

Контроль над станом та діяльністю системи економічної безпеки підпри-
ємства повинні здійснюватися постійним збором та аналізом інформації вну-
трішнього та зовнішнього середовища підприємств та постійним розрахунок 
фактичного рівня економічної безпеки підприємства за основними сферами еко-
номічної безпеки підприємств. Вхідні дані загального контролю змін повинні 
мати форму інформаційно-аналітичних звітів інформаційно-аналітичного відді-
лу служби економічної безпеки підприємства.

Ми вважаємо, що причинами виникнення непередбачуваних змін, що потре-
бують управління змінами в системі економічної безпеки можуть бути:

 зміни кон’юнктури ринку;
 дії та наміри конкурентів;
 технологічні зміни;
 доступність ресурсів, зміни цін на ринку на ресурси, що використовує під-

приємство;
 економічна нестабільність;
 помилки у планах та оцінках;
 помилки у визначенні методів, заходів та засобів із забезпечення економіч-

ної безпеки;
 зміни нормативно-правої бази;
 зміна якості сировини та матеріалів;
 збої у роботі із постачальниками, субпідрядниками та підрядниками.
Вчасне визнання виникнення змін та управління змінами дозволить запобіг-

ти можливим втратам підприємства від настання та дії таких непередбачуваних 
змін.

Âèñíîâîê
Неконтрольовані зміни, що виникли у процесі забезпечення економічної без-

пеки підприємства можуть мати негативний вплив на систему економічної без-
пеки та всього підприємства. Із метою ефективного управління змінами доціль-
ним та необхідним є застосування наступних заходів: реалізація ефективного 
взаємозв’язку та взаємодії між всіма структурами та суб’єктами системи еко-
номічної безпеки підприємств як із внутрішніми так із зовнішніми суб’єктами; 
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розмежування ролі та повноважень пов’язаних із змінами; своєчасне відстежен-
ня впливу змін на стан системи економічної безпеки підприємства та рівень його 
економічної безпеки.

Необхідними невід’ємними складовими управління змінами є вміння точно 
прогнозувати зміни, запроваджувати вчасні попереджувальні дії спрямовані на 
мінімізацію негативного впливу дій що виникли як в теперішній час так і мо-
жуть виникнути у майбутньому та швидко оперативно реагувати на зміни, що 
відбуваються.
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